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По ста нов ка про бле ми. Життєвий рівень на се лен ня
будь-якої країни на пря му за ле жить від темпів еко номічно -
го зро с тан ня. Од ни ми із важ ли вих чин ників впли ву на еко -
номічне зро с тан ня є інсти туціональні фак то ри. То му на
нинішньо му етапі роз вит ку рин ко вих відно син є до сить ак -
ту аль ною про бле ма досліджен ня впли ву інсти туційно го
се ре до ви ща на еко номічне зро с тан ня.

Аналіз ос танніх досліджень і публікацій. Вітчиз ня на
та за рубіжна літе ра ту ра налічує чи ма ло праць, при свя че -
них вив чен ню інсти туціональ них фак торів. Особ ли ву роль
інсти туційно го се ре до ви ща в еко номічно му зро с танні
підкрес лю ва ли такі ви датні еко номісти, як Й. Шум пе тер
[1], Р. Ко уз [2], Д. Норт [3], Дж. Гел б рейт [4], О. Вільям сон
[5], Я. Кор наї [6] та ін. Про бле мам інсти туціональ них змін в
Ук раїні при свя чені праці ря ду вітчиз ня них ав торів, а са ме
А. Тка ча [7], А. Чух на [8], Г. Баш ня ни на [9], С. Сте па нен ка
[10], А. Ча у совсь ко го [11], О. Прутсь кої [12] та ін. 

На етапі роз вит ку і ста нов лен ня рин ко вої еко номіки
ви ни кає не обхідність по даль шо го вив чен ня впли ву інсти -
туційних фак торів на еко номічну по ведінку суб’єктів гос -
по да рю ван ня. Зо к ре ма не до стат ньо дослідже но вплив
інсти туційно го се ре до ви ща на еко номічне зро с тан ня. 

Ме тою статті є аналіз інсти туціональ них фак торів еко -
номічно го зро с тан ня в умо вах рин ко вої транс фор мації
еко  номіки Ук раїни.

Ос новні ре зуль та ти досліджен ня. Важ ли ве зна чен -
ня у фор му ванні ор ганізаційних форм ве ден ня еко номічної
діяль ності та темпів еко номічно го зро с тан ня на ле жить
інсти туціональній струк турі національ но го гос по дар ст ва.
Еко номічні інсти ту ти ма ють вплив на еко номічне зро с тан -
ня, оскільки во ни фор му ють си с те му мо ти вацій клю чо вих
еко номічних ак торів у суспільстві, спри я ю чи інве с ту ван ню
в людсь кий та інте лек ту аль ний капітал, інно вації, ор га -
ніза цію ви роб ни чо го про це су то що. 

Відо мий за рубіжний еко номіст К. Піч у своїй праці по -
дає та ку кла сифікацію інсти туціональ них фак торів еко -
номічно го зро с тан ня [13]:

• за гальні (доміну ю ча ідея або дум ка у суспільстві; істо -
рич ний роз ви ток суспільства);

• соціальні та пси хо логічні (порівня но стабільні ха рак те -

ри с ти ки суспільства, які зміню ють ся ево люційним шля -
хом; пси хо логічні ри си лю дей, які жи вуть у суспільстві;
особ ли ва роль національ ної куль ту ри, мен талітет, ви ди
етнічної по ведінки);

• політичні (якість кон сти туції та ме тодів ко о пе рації між
дер жа вою, бізне сом, політич ною куль ту рою, не фор -
маль ни ми пра ви ла ми та тра диціями);

• еко номічні (чіткі «пра ви ла гри», які виз на ча ють ефек -
тивні й не ефектні ви ди діяль ності; пра ва влас ності;
функції і соціальні пра ви ла торгівлі; ефек тивність
банківської та фінан со вої си с тем; відповідні ме то ди уп -
равління ри зи ка ми і стра хо ва си с те ма; за галь но прий -
ня та си с те ма по датків; де цен т ралізо ва на еко номічна
си с те ма; фор мальні еко номічні інсти ту ти, які по зи тив -
но впли ва ють на дов го ст ро ко ве зро с тан ня).
Еко номічне зро с тан ня – інте г раль на ха рак те ри с ти ка,

яка відби ває рівень роз вит ку про дук тив них сил, на уки і
техніки, рин ко вих відно син, інно ваційності, а та кож ба га то
інших па ра метрів, що виз на ча ють місце країни у світо во му
гос по дарстві. У наш час роз ви ток еко номічної те орії відбу -
вається шля хом по глиб лен ня аналізу сут ності еко номічно -
го зро с тан ня, ви яв лен ня но вих фак торів, які впли ва ють на
ди наміку на род но го гос по дар ст ва ок ре мих країн і світу в
ціло му. Окрім тра диційних струк тур них фак торів, у центрі
ува ги дослідників де далі частіше з’яв ля ють ся інсти -
туціональні фак то ри: соціаль на та політич на стабільність,
зрілість рин ко вих інсти тутів, стан інфра с т рук ту ри [14]. 

Різно манітність фак торів еко номічно го зро с тан ня відо -
б ра жає склад ну при ро ду функціону ван ня еко номіки, ба га -
торівневість її скла до вих. Інши ми сло ва ми, на род не гос по -
дар ст во ха рак те ри зується тією чи іншою струк ту рою
фак  торів ви роб ництва, які ви ко ри с то ву ють ся для от ри -
ман ня пев но го про дук ту.

Про гре сивні струк турні зру шен ня – ос нов ний ре сурс
еко номічно го зро с тан ня [15]. Струк турні ха рак те ри с ти ки
свідчать про до сяг ну тий рівень ви ко ри с тан ня ви роб ни чих
ре сурсів, ступінь зрілості, особ ли вості спеціалізації і рівень
ди вер сифікації еко номіки, тоб то про все те, що виз на чає
місце країни в міжна род но му поділі праці, її кон ку рент ну
нішу на світо вих рин ках то варів і по слуг.
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Інсти туціональні фак то ри зро с тан ня пов’язані з різни -
ми ас пек та ми соціаль но-еко номічно го се ре до ви ща, в яко -
му діють при ватні гос по да рю ючі суб’єкти. Йо го фор му ють
як во ни самі, так і дер жа ва в ролі ініціато ра та провідни ка
тієї чи іншої політи ки еко номічно го зро с тан ня.

Інсти туціональні фак то ри зро с тан ня мо жуть ма ти різні
фор ми про яву, але об’єднує їх те, що во ни виз на ча ють
рам ки діяль ності гос по да рю ю чих суб’єктів із вра ху ван ням
інте ресів суспільства і ство рю ють до дат кові мож ли вості
для їх ефек тив но го бізне су в умо вах роз вит ку еко номіки.
Са ме че рез інсти туціональні фак то ри ре алізо вується по -
літи ка стійко го, зба лан со ва но го еко номічно го зро с тан ня,
яка доз во ляє своєчас но про тидіяти не га тив ним ефек там
се ред нь о ст ро ко вої циклічності гос по дарсь кої діяль ності.

Роз г лянь мо най важ ливіші гру пи інсти туціональ них
фак торів, які впли ва ють на еко номічне зро с тан ня. Перш
за все, про аналізуємо гру пу фак торів, об’єдна них по нят -
тям «ор ганізаційні струк ту ри бізне су». Як відо мо, такі
струк ту ри мо жуть відрізня ти ся за розміра ми з ура ху ван -
ням га лу зе вої спе цифіки (ве ли кий, се редній і ма лий
бізнес), сту пе ня кор по ра ти зо ва ності (кор по ра тив ний та
не кор по ра тив ний бізнес), сту пе ня ди вер сифіко ва ності
(спеціалізо ва ний і ди вер сифіко ва ний бізнес), сту пені мо -
но полізації рин ку (мо но полія, оліго полія, вільний ри нок),
ха рак те ру ви ко ри с тан ня най ма ної праці (осо бисті й сімейні
підприємства, акціонер ний капітал з най ма ною пра цею).
Усі ці струк ту ри є відо б ра жен ням склад ної кар ти ни ор -
ганізації гос по дарсь ко го про це су, в рам ках яко го здійс -
нюється про цес без по се ред нь о го ви роб ництва про дукції
та уп равління цим про це сом.

У більш ши ро ко му ро зумінні по нят тя «ор ганізаційна
струк ту ра бізне су» співпа дає з по нят тям «струк ту ра рин -
ку». Від ефек тив ності струк ту ри га лу зе во го чи про дук то -
во го рин ку (рівня йо го кон цен т рації, мо но полізації, ди вер -
сифікації) за ле жать мож ли вості рос ту діючих на ньо му
гос по да рю ю чих суб’єктів.

До ор ганізаційних струк тур, які збільшу ють по тенціал
еко номічно го рос ту, мож на відне с ти про мис лові кла с те ри
(ло кальні те ри торіальні об’єднан ня ви роб ництв з виз на -
ченою спеціалізацією, які до ся га ють ви со кої кон ку рен то -
спро мож ності), га лу зеві ор ганізації підприємців (провід -
ників тех но логічних но ви нок та інших ефек тив них
бізнес-рішень, що спри я ють рос ту га лузі), різні ко о пе ра ти -
ви (аг рарні, збу тові тощо, підви щу ю чи стійкість і про дук -
тивність відповідно го бізне су). Всі ці яви ща більшою або
мен шою мірою спри я ють інте ре сам роз вит ку при ват но го
бізне су, які во ни охоп лю ють.

Дру гою важ ли вою гру пою інсти туціональ них фак торів
рос ту є «еко номічна інфра с т рук ту ра». Сю ди відно сять ті
га лузі гос по дар ст ва, які самі не ство рю ють ма теріаль ний
про дукт, але за без пе чу ють про цес йо го ви роб ництва. Це
еле к т ро е нер ге ти ка й ко му наль не гос по дар ст во ви роб -
ничо го при зна чен ня, ви роб ни чий транс порт, складсь ке
госпо дар ст во і зв’язок, а та кож різно манітні га лузі сфе ри
послуг для по треб ви роб ництва (фінан со во-кре дит на сфе -
ра, оп то ва й роздрібна торгівля, на ука, освіта, по слу ги
бізнесу та ін.).

На звані га лузі спри я ють нор маль но му функціону ван -
ню ви роб ництв, зай ня тих ви пу с ком то варів проміжно го і
кінце во го по пи ту, за без пе чу ю чи їх енергією, фінан со ви ми
ре сур са ми, інно ваціями, ви со кок валіфіко ва ною ро бо чою
си лою та уп равлінськи ми ка д ра ми. Во ни та кож здійс -
нюють різні ви ди пе ре ве зень (го то вої про дукції, си ро ви ни
і ма теріалів, ро бо чої си ли), на ла го д жу ють ефек тив ний
зв’язок усе ре дині ком панії та ззовні, на да ють кон сал -
тингові, ау ди торські та інші ви ди по слуг із ве ден ня бізне -
су. Ре алізація та ких по слуг пов’за на з ви со ки ми за тра та -
ми, про те без них у су час них умо вах ефек тив ний і
кон ку рен то с про мож ний бізнес не мож ли вий. 

От же, роз ви ну та вироб ни ча інфра с т рук ту ра є клю -
човим фак то ром ефектив но го функціону ван ня га лу зей
ма теріаль но го ви роб ництва та не обхідною умо вою стійко -
го еко номічно го росту. Про це ж свідчить су час на тен -
денція підви щен ня ролі сфе ри по слуг (у то му числі й

вироб ни чо го при зна чення) у струк турі на род но го гос по -
дар ст ва.

Особ ли ву гру пу інсти туціональ них фак торів ство рює
за ко но дав чо-нор ма тив не се ре до ви ще діло вої ак тив ності –
про дукт діяль ності дер жа ви на різних рівнях влад ної вер -
ти калі (цен т раль но му, регіональ но му, ло каль но му). Про те
да ле ко не завжди рег ла мен то вані дії дер жа ви здатні
спри я ти еко номічно му зро с тан ню.

Найбільш відчут ний вплив на про цес діло вої ак тив -
ності, а відтак і на еко номічний ріст, здійснює по дат ко ве,
ан ти мо но поль не, фінан со во-кре дит не, ліцензійне, кор по -
ра тив не, на уко во-тех но логічне й тру до ве за ко но дав ст во.
Та ке за ко но дав ст во мо же як по зи тив но, так і не га тив но
впли ва ти на здатність бізне су збільшу ва ти свій вне сок в
еко номічне зро с тан ня.

Ви сокі по дат ки в будь-яко му ви пад ку не є бла гом для
бізне су і не спри я ють еко номічно му зро с тан ню, од нак
«соціальні відра ху ван ня» не обхідні. Без них дер жа ва не
змо же ви ко ну ва ти свої функції. Тут існу ють дві вічні «про -
бле ми» – фор му ван ня ефек тив но го рівня по дат ко вих ста -
вок і збільшен ня віддачі від ре сурсів, які пе ре роз поділяє
дер жа ва че рез по дат ко вий ме ханізм.

Ан ти мо но поль не за ко но дав ст во впли ває на струк ту ру
га лу зе вих ринків із ме тою підви щен ня рівня кон ку ренції.
Тим са мим во но бло кує мож ливі не га тивні наслідки, обу -
мов лені на ма ган ням ок ре мих гос по да рю ю чих суб’єктів
вста но ви ти аб со лют ний кон троль над ціна ми, якістю про -
дукції і співвідно шен ням по пи ту-про по зиції на пев них
ринках. Мо но поль на прак ти ка, як відо мо, при зво дить до
сповільнен ня інно ваційно го про це су, зни жен ня рівня кон -
ку рен то с про мож ності національ ної про дукції на відпо-
відних сег мен тах світо во го рин ку та витіснен ня національ -
но го ви роб ни ка на внутрішньо му рин ку. Ви со кий рівень
мо но полізації ок ре мо го га лу зе во го рин ку в кінце во му ре -
зуль таті при зво дить до змен шен ня йо го вне ску в еко -
номічне зро с тан ня.

Фінан со во-кре дит не за ко но дав ст во ре гу лює діяль -
ність бізне су в сфері на дан ня бор го вих за собів, здійснен -
ня по точ них пла тежів, оп ла ти цінних па перів, розміщен ня
акцій і облігацій суб’єктів гос по да рю ван ня на фон до вих
біржах та ін. Особ ли ве зна чен ня для сти му лю ван ня еко -
номічно го рос ту має ефек тив не ре гу лю ван ня опе рацій з
аку му лю ван ня за собів для інве с тицій у роз ши рен ня і (або)
мо дернізацію ви роб ни чих по туж но с тей чи ство рен ня но -
вих підприємств. Як по ка зує прак ти ка країн із роз ви ну тою
еко номікою, інве с тиції все більшою мірою фінан су ють ся
при ват ним бізне сом за ра ху нок за лу чен ня бор го вих за -
собів, оскільки влас них за собів для цьо го, як пра ви ло, не -
до стат ньо. Це пов’яза но з тим, що капіта лоємність но вих
про ектів до сить ве ли ка і про дов жує зро ста ти, тоді як дов -
го ст ро ко вої тен денції рос ту рівня рен та бель ності ви роб -
ництва не спо с терігається.

У цих умо вах важ ко пе ре оціни ти роль по слуг бізне су з
бо ку фінан со во-кре дит ної сфе ри, а її ефек тивність, своєю
чер гою, на пря му за ле жить від до с ко на лості фінан со во-
кре дит но го за ко но дав ст ва, яке по вин но мак си маль но
спри я ти кре ди ту ван ню бізне су для роз вит ку ви роб ництва.
Складність по ля гає в то му, що нові ви ди ви роб ництва,
спи ра ю чись на інно ваційні тех но логії, в які на сам пе ред
потрібно вкла да ти інве с тиційні ре сур си, пов’язані з підви -
ще ни ми фінан со ви ми ри зи ка ми і, відповідно, не без пе кою
не по вер нен ня борж ни ком от ри ма них за собів, що змен шує
мо ти вацію до кре ди ту ван ня та ких інве с тицій. Це ста вить
пи тан ня чітко го пра во во го оформ лен ня про це ду ри дер -
жав но го га ран ту ван ня при ват них інве с тиційних кре дитів.

Існує і дру гий ас пект дер жав но го впли ву на фінан со во-
кре дит ну си с те му з ме тою ак тивізації еко номічно го рос ту.
Йдеть ся про фор му ван ня за ко но дав чих та ор ганізаційних
пе ре ду мов для ство рен ня фінан со во-про мис ло вих кор по -
рацій. У су час них умо вах тісна інте г рація фінан со во го і
про мис ло во го капіта лу дає до дат ко вий імпульс про це су
фінан су ван ня зро с тан ня про мис ло во го ви роб ництва. У
той же час у ком пе тенції дер жа ви стри му ва ти та ку інте г -
рацію в то му ви пад ку, як що во на ве де до не ви прав да но го
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підви щен ня кон цен т рації ви роб ництва в ок ре мих га лу зях і
по си лен ня мо но поль но го ти с ку на рин ку.

Однією з ос но во по лож них ви мог ефек тив но го функ -
ціону ван ня будь-якої сфе ри бізне су, особ ли во банківської
та фінан со вої, є про зорість гос по дарсь кої діяль ності й ре -
гу ляр не на дан ня фінан со вої звітності, підкріпле не про -
фесійним ау ди том. За ко но дав че закріплен ня та кої ви мо -
ги, бе зу мов но, має про гре сив ний ха рак тер. Тим са мим
ство рю ють ся не обхідні пе ре ду мо ви для об’єктив ної оцінки
фінан со во го здо ров’я тих або інших ком паній, об ме жу ють -
ся мож ли вості от ри ман ня по зик ма ло ефек тив ни ми або та -
ки ми, що зна хо дять ся в кри зис но му стані підприємства ми,
зни жу ють ся кре дитні ри зи ки банків.

Про зорість діяль ності бізне су – це сво го ро ду інстру -
мент очи щен ня гос по дарсь ко го ор ганізму, що доз во ляє
ви я ви ти йо го не життєздатні ча с ти ни. Гос по да рю ючі
суб’єкти, чия діяльність не відповідає за ко но дав чо вста -
нов ле ним фінан со вим нор ма ти вам, мо жуть бу ти піддані
про це дурі бан крут ст ва і ре ор ганізації, у то му числі злит тя
та по гли нан ня. Чітко про пи сані у відповідно му розділі за -
ко но дав ст ва ме ханізми са нації підприємств і при зна чен ня
арбітраж них керівників мо жуть мінімізу ва ти суспільний
зби ток від бан крут ст ва та збе рег ти еко номічний по тенціал
збан крутілих ком паній.

У су час них умо вах підви щи ла ся роль рин ку цінних па -
перів і похідних фінан со вих інстру ментів (де ри ва тивів) у
ре гу лю ванні по токів фінан со вих ре сурсів. Роз ши рен ня
асор ти мен ту фінан со вих інстру ментів, з од но го бо ку,
збільшує мож ли вості аку му ляції за собів, не обхідних для
роз вит ку та мо дернізації ви роб ництва, при ско рен ня еко -
номічно го зро с тан ня. Вод но час, похідні інстру мен ти є
об’єктом спе ку ляцій на фон до вих біржах. Обо рот фіктив -
них (ча с то вірту аль них) ре сурсів на су час них еле к трон них
біржах сла бо пов’яза ний із ди намікою ре аль но го сек то ру
еко номіки і пер вин них фінан со вих інстру ментів, що об слу -
го ву ють йо го обо рот. Тут за кла де на бом ба сповільне ної
дії, здат на підірва ти (у чо му ми вже не од но ра зо во пе ре ко -
ну ва ли ся) всю світо ву фінан со ву си с те му. Для то го щоб
цьо го не ста ло ся, дер жа ва по вин на жор ст ко ре гу лю ва ти
рин ки цінних па перів, ство рю ю чи бар’єри для без кон т -
роль но го на ро щу ван ня ви со ко ри зи ко вих спе ку ля тив них
опе рацій.

Важ ли вим фак то ром еко номічно го зро с тан ня, що
базується на ак тив но му впро ва д женні ре зуль татів фун да -
мен таль них і при клад них на уко вих досліджень у гос по -
дарсь ку прак ти ку, є за ко но дав че ре гу лю ван ня на уко во-
технічної сфе ри. Особ ли ва роль тут на ле жить па тент но му
за ко но дав ст ву, по кли ка но му сти му лю ва ти ви нахідниць ку
діяльність. Ліцензійне за ко но дав ст во мо же по лег ши ти до -
ступ на рин ки для тих еко номічних гравців (ком паній), що
впро ва д жу ють нові ре во люційні тех но логії. На впа ки, не ви -
прав да не по си лен ня по ряд ку на дан ня ліцензій ско вує
підприємниць ку ініціати ву, об ме жу ю чи по тенціал еко -
номічно го зро с тан ня. 

Однією з найбільш конфліктних сфер за ко но дав чої
діяль ності дер жа ви ча с то ви яв ляється тру до ве за ко но -
дав ст во. Во но вста нов лює пра ва та обов’яз ки пра це -
давців і най маних робітників, виз на чає про це ду ру ук ла -
дан ня тру до вих угод, рег ла мен тує оп ла ту праці,
три валість ро бо чо го тиж ня та відпо чин ку, діяльність
профспілок, інші ас пек ти праці, тоб то ре гу лює весь про цес
ви ко ри с тан ня тру до во го фак то ра у ви роб ництві, від ефек -
тив ності яко го без по се ред ньо за ле жить ди наміка еко -
номічно го роз вит ку будь-якої країни.

Соціаль но орієнто ва не і зба лан со ва не еко номічне зро -
с тан ня ви ма гає та ко го тру до во го за ко но дав ст ва, яке за -

без пе чу ва ло б ро зум ний ком проміс між інте ре са ми пра це -
дав ця та най маних робітників. Це доз во лить за побіга ти
соціаль ним конфліктам, страй кам, втра там про дукції і обу -
мов ле ним ни ми зри вам кон трактів, тоб то тим не га тив ним
про це сам, які мо жуть ви ник ну ти внаслідок існу ван ня
об’єктив них про тиріч між пра цею та капіта лом.

Вис нов ки. Та ким чи ном, аналіз роз г ля ну тих у статті
про бле ма вка зує на не обхідність по даль шо го вив чен ня й
удо с ко на лен ня всіх ас пектів еко номічно го зро с тан ня.
Струк турні та інсти туційні фак то ри еко номічно го зро с тан -
ня діють у не роз рив но му зв’яз ку. Струк турні чин ни ки
впли ва ють на еко номічне зро с тан ня без по се ред ньо, виз -
на ча ю чи вартісні ком по нен ти, що збільшу ють ре аль ний
ВВП як ос нов ний по каз ник еко номічно го зро с тан ня.
Вплив інсти туційно го се ре до ви ща має опо се ред ко ва ний
ха рак тер (че рез дію струк тур них чин ників), але від цьо го
во но не стає менш важ ли вим. Дер жа ва, як скла до ва
інсти туційно го се ре до ви ща, здат на ефек тив но ре гу лю ва -
ти еко номічне зро с тан ня, при цьо му не втру ча ю чись без -
по се ред ньо у ви роб ничі про це си, що обу мов лю ють
збільшен ня ре аль но го ВВП. 
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